

Μαθημα 17<sup>ο</sup>

## Αριθ. Ερωτήσεων

Πρόταση (Θεώρημα 20, σελ 100-101)

$$(E_0) : a_n y^{(n)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0$$

Υποθέτω ότι  $a_i \in \mathbb{R}$  (αριθμοί και πραγματικοί)

Τότε για την ομογενή γ.δ.ε.  $(E_0)$  ισχύουν ταί είνε:

- i) Αν  $y$  λύση της  $(E_0)$  τότε  $\text{Re}y$  και  $\text{Im}y$  (πραγμ.) λύσεις
- ii) Κάθε λύση με πραγματικές αρχικές τιμές είναι πραγματική
- iii) Αν  $\{y_1, \dots, y_n\}$  β.β. με πραγματικές λύσεις τότε η  $y$  πραγματική λύση αν  $\exists c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$  με  $y = c_1 y_1 + \dots + c_n y_n$
- iv) ... εκτός υλ. και η κ.σ. για (iv)

## Απόδειξη

i) Ας είναι  $y$  λύση της  $(E_0)$

$$\text{Έστω } y(x) = (\text{Re}y)(x) + i(\text{Im}y)(x)$$

και για  $x \in \mathbb{R}$

$$0 = \sum_{k=0}^n a_k [(\text{Re}y)(x) + i(\text{Im}y)(x)]^{(k)}$$

$$= \sum_{k=0}^n a_k [(\text{Re}y)^{(k)}(x) + i(\text{Im}y)^{(k)}(x)] =$$

$$= \sum_{k=0}^n [a_k (\text{Re}y)^{(k)}(x) + i a_k (\text{Im}y)^{(k)}(x)] \Rightarrow$$

$$\left( \sum_{k=0}^n a_k (\text{Re}y)^{(k)}(x) \right) + i \left( \sum_{k=0}^n a_k (\text{Im}y)^{(k)}(x) \right) = 0, \quad x \in \mathbb{R}$$

## Επομένως

$$\sum_{k=0}^n a_k (\text{Re}y)^{(k)}(x) = 0 \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\sum_{k=0}^n a_k (\text{Im}y)^{(k)}(x) = 0 \quad x \in \mathbb{R}$$

ii) Ας είναι  $y$  λύση της  $(E_0)$  με

$$y(x_0) = a_0, \dots, y^{(n-1)}(x_0) = a_{n-1} \text{ για κάποιο } x_0 \in \mathbb{R}$$

$$\text{και } a_0, \dots, a_{n-1} \in \mathbb{R}$$

Παρατηρώ ότι η (πραγματική) συνάρτηση  $(Imy)(x)$ ,  $x \in \mathbb{R}$

είναι λύση της  $(E_0)$  με αρχικές συνθήκες στο  $x_0$

$$(Imy)(x_0) = 0, \dots, (Imy)^{(n-1)}(x_0) = 0$$

$$= Im a_{n-1} = 0$$

Δηλ. η  $(Imy)$  είναι λύση της  $(E_0)$  με μηδενικές

αρχικές τιμές στο  $x_0$ , άρα  $Imy = 0$  δηλ.  $y$  πραγματική

iii) Ας είναι  $\{y_1, \dots, y_n\}$  β.β.π με πραγματικές  
λύσεις

( $\Leftarrow$ ) Προσβάνω αν τα  $c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$  τότε

$$y(x) = c_1 y_1(x) + \dots + c_n y_n(x) \text{ πραγματική λύση}$$

( $\Rightarrow$ ) Ας είναι  $y$  μια πραγματική λύση της  $(E_0)$

Τότε η  $y$  γραφεται (μονοσήμαντα)

$$y(x) = c_1 y_1(x) + \dots + c_n y_n(x), \quad x \in \mathbb{R}$$

Θα αποδείξω ότι  $c_1, c_2, \dots, c_n \in \mathbb{R}$

Επειδή η  $y(x) \in \mathbb{R}$ ,  $x \in \mathbb{R}$  θα είναι για όλα τα  $x \in \mathbb{R}$

$$0 = (Imy)(x) = Im [c_1 y_1(x) + \dots + c_n y_n(x)] =$$

$$= Im(c_1 y_1(x)) + \dots + Im(c_n y_n(x)) = (Im c_1) y_1(x) + \dots + (Im c_n) y_n(x) \Rightarrow$$

$$Im c_1 = \dots = Im c_n = 0 \text{ επειδή } y_1, \dots, y_n \text{ γραφ. ανεξ.}$$

άρα  $c_1, c_2, \dots, c_n \in \mathbb{R}$

για το (i)

$$\text{από } y \text{ άβου τής } (E_0) : \alpha_0 y^{(n)} + \dots + \alpha_1 y' + \alpha_0 y = 0$$

τότε μπορούμε βάλω ότι οι ρίζες είναι  $\text{Re } \alpha$  και  $\text{Im } \alpha$

δηλ μπορούμε το γράψω

$$0 = \alpha_n [\text{Re } y + i \text{Im } y]^{(n)} + \dots + \alpha_0 [\text{Re } y + i \text{Im } y]$$

**Άσκηση Β-20** (Πρόβλημα)

$$y'' + \omega^2 y = A \cos(\omega x), \quad x \geq 0 \quad (\omega, A > 0)$$

i)  $\lim_{x \rightarrow +\infty} |y(x)| = +\infty$

ii)  $y(0) = 0, \quad y'(0) = 1$

(Σημ να έχω κάποια παρατήρηση διότι ορίζεται  $\omega$ )

Παίρνω αρχικά την ομογενή

$$(E_0) : y'' + \omega^2 y = 0$$

παίρνω τώρα το χαρακτηριστικό πολυώνυμο

$$p(\lambda) = \lambda^2 + \omega^2$$

$$p(\lambda) = 0 \Rightarrow \lambda^2 + \omega^2 = 0$$

$$\text{ρίζες } \lambda_1 = \omega i, \quad \lambda_2 = -\omega i$$

$$\text{Βρίσκω } \{ \cos(\omega x), \sin(\omega x) \}, \quad x \geq 0$$

$$w(x) = \begin{vmatrix} \cos(\omega x) & \sin(\omega x) \\ -\sin(\omega x) & \omega \cos(\omega x) \end{vmatrix} = \omega \cos^2(\omega x) + \omega \sin^2(\omega x) = \omega > 0$$

$$w_1(x) = \begin{vmatrix} 0 & \sin(\omega x) \\ 1 & \omega \cos(\omega x) \end{vmatrix} = -\sin(\omega x)$$

$$W_2(x) = \begin{vmatrix} \cos(\omega x) & 0 \\ -\omega \sin(\omega x) & 1 \end{vmatrix} = \cos(\omega x)$$

Οποτε εχω μια γενικη λυση

$$y_{\mu}(x) = y_1(x) \int_0^x \frac{w_1(s)}{w(s)} \cdot \frac{b(s)}{a} ds + y_2(x) \int_0^x \frac{w_2(s)}{w(s)} \cdot \frac{b(s)}{a} ds = )$$

$$y_{\mu}(x) = \cos(\omega x) \int_0^x \frac{-\sin(\omega s)}{\omega} A \cos(\omega s) ds + \sin(\omega x) \int_0^x \frac{\cos(\omega s)}{\omega} A \cos(\omega s) ds$$

$$y_{\mu}(x) = -\frac{A}{\omega} \cos(\omega x) \int_0^x \sin(\omega s) \cos(\omega s) ds + \frac{A}{\omega} \sin(\omega x) \int_0^x \cos^2(\omega s) ds = )$$

$$y_{\mu}(x) = \frac{A}{2\omega} x \sin(\omega x)$$

Ολες οι λυσεις της (Ε) δινονται στο τον τυπο

$$y(x) = C_1 \cdot \cos(\omega x) + C_2 \sin(\omega x) + \frac{A}{2\omega} x \sin(\omega x), \quad x > 0$$

$C_1, C_2$  : αυθ. σταθερες

Αρκει να βρω μια ακολουθια  $x_n \rightarrow +\infty$  τω το  $\lim_{n \rightarrow \infty} |y(x_n)| = +\infty$

$$\sin(\omega x) = 1 \Rightarrow \omega x_n = 2\pi r + \frac{\pi}{2} \quad \text{οποτε}$$

$$x_r = \frac{4\pi r + \pi}{2\omega}$$

Find  $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{(1+x)\pi}{2x}$  Exercise

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{(1+x)\pi}{2x} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{2} \left( \frac{1+x}{x} \right) \pi = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{2} \left( \frac{1}{x} + 1 \right) \pi = \frac{1}{2} \left( 0 + 1 \right) \pi = \frac{\pi}{2}$$

$$+ \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{A \omega}{2 \omega} x \sin(\omega x) =$$

$$= \frac{1}{2} + \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{2} \frac{(1+x)\pi}{2x} \cdot 1 = \frac{\pi}{2}$$

$$\frac{d}{dx} \left( \int_a^x f(s, x) ds \right) = f(x, x) + \int_a^x \frac{\partial}{\partial x} f(s, x) ds$$

**Exercise B-53**

$$y'' + 8y' + 25y = 2 \cos x, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$\exists \text{ constants } a, \delta : \forall y \text{ such that } \lim_{x \rightarrow \infty} [y(x) - a \cos(x-\delta)] = 0$$

$$(I_0) : y'' + 8y' + 25y = 0$$

$$p(\lambda) = \lambda^2 + 8\lambda + 25 = 0$$

$$\lambda_{1,2} = \frac{-8 \pm 6i}{2} = -4 \pm 3i$$

$$\text{Ans B21 } \{ y_1(x) = e^{-4x} \cos(3x), y_2(x) = e^{-4x} \sin(3x) \} \quad x \in \mathbb{R}$$

$$W(x) = \begin{vmatrix} e^{-4x} \cos(3x) & e^{-4x} \sin(3x) \\ -4e^{-4x} \cos(3x) - 3e^{-4x} \sin(3x) & -4e^{-4x} \sin(3x) + 3e^{-4x} \cos(3x) \end{vmatrix} =$$

$$= 3e^{-8x} (\cos^2(3x) + \sin^2(3x)) \Rightarrow W(x) = 3e^{-8x}$$

$$W_1(x) = \begin{vmatrix} 0 & e^{-4x} \sin(3x) \\ 1 & -4e^{-4x} \sin(3x) + 3e^{-4x} \cos(3x) \end{vmatrix} = -e^{-4x} \sin(3x)$$

$$W_2(x) = \begin{vmatrix} e^{-4x} \cos(3x) & 0 \\ ( )' & 1 \end{vmatrix} = e^{-4x} \cos(3x)$$

Αρα για άλυτη

$$y_p(x) = e^{-4x} \cos(3x) \int_0^x \frac{e^{-4s} \sin(3s)}{3e^{-8s}} \cdot \frac{2 \cos(s)}{1} ds +$$

$$+ e^{-4x} \sin(3x) \int_0^x \frac{e^{-4s} \cos(3s)}{3e^{-8s}} \cdot 2 \cos(s) ds = \dots$$

= ... παραφύλαξη

Ολοκληρώνω κατά παραφύλαξη και

$$\sin A \cos B = \frac{1}{2} [\sin(A+B) + \cos(A-B)]$$

$$\cos A \cos B = \frac{1}{2} [\cos(A+B) + \cos(A-B)]$$

Μετα και παραφύλαξη πάλι

$$y_p(x) = \frac{3}{40} \cos x + \frac{1}{40} \sin x$$

Αρα για άλυτη θα είναι

$$y(x) = c_1 e^{-4x} \cos(3x) + c_2 e^{-4x} \sin(3x) + \frac{3}{40} \cos x + \frac{1}{40} \sin x$$

$$A \cos x + B \sin x = \sqrt{A^2 + B^2} \left( \frac{A}{\sqrt{A^2 + B^2}} \cos x + \frac{B}{\sqrt{A^2 + B^2}} \sin x \right)$$

$\underbrace{\hspace{1.5cm}}_{\cos \vartheta} \qquad \underbrace{\hspace{1.5cm}}_{\sin \vartheta}$

Direct

$$\frac{3}{40} \cos x + \frac{1}{40} \sin x = \sqrt{\left(\frac{3}{40}\right)^2 + \left(\frac{1}{40}\right)^2} \left[ \frac{3/40}{\sqrt{(1)^2 + (1)^2}} \cos x + \frac{1/40}{\sqrt{(1)^2 + (1)^2}} \sin x \right] = \textcircled{*}$$

Answers  $\cos \vartheta = \frac{3/40}{\sqrt{(1)^2 + (1)^2}}$  ,  $\sin \vartheta = \frac{1/40}{\sqrt{(1)^2 + (1)^2}}$

$\rightarrow \alpha$

$$\textcircled{*} = \sqrt{\frac{9+1}{40^2}} \left( \frac{\cos \vartheta \cos x + \sin \vartheta \sin x}{\cos(x-\vartheta)} \right)$$

Ergebnis

$$y(x) = a e^{-4x} \cos(3x) + b e^{-4x} \sin(4x) + a \cos(x-\delta)$$

Answers

$$a = \sqrt{\frac{10}{40^2}} \quad , \quad \delta \in (0, \pi/2) \quad \text{with } \cos \delta = \cos \vartheta \quad , \quad \sin \delta = \sin \vartheta$$

Lorenz

$$\lim_{x \rightarrow \infty} [y(x) - a \cos(x-\delta)] = 0 \quad \text{with } a \cdot 0 + b \cdot 0 + \dots = 0$$

## Μεθόδος των αγνωστων σταθερών

$$(E) \quad L(y) = a_n y^{(n)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = b$$

με  $a_1, \dots, a_n \in \mathbb{R}$  και  $a_n \neq 0$

i)  $b(x)$  πολυωνυμιο  $m$ -βαθμου

Ας είναι  $a_0, \dots, a_{n-1} = 0$ ,  $a_n \neq 0$

Θεσω  $y_\mu^{(n)}(x) = \text{πολυωνυμιο } m\text{-βαθμου}$

Παροδεγμα 3i, βελ 108

$$y^{(4)} + y'' = x^3 + 1$$

$$y_\mu''(x) = ax^3 + bx^2 + \gamma x + \delta$$

Παραγωγίζω δυο φορές την  $y_\mu''(x)$  ( $6ax + 2b$ )

$$6ax + 2b + ax^3 + bx^2 + \gamma x + \delta = x^3 + 1$$

$$ax^3 + bx^2 + (6a + \gamma)x + 2b + \delta = x^3 + 1 \Rightarrow$$

να προσώβουν 4 εξισώσεις με άγνωστας

$$\left\{ \begin{array}{l} a=1 \\ b=0 \\ 6a+\gamma=0 \\ 2b+\delta=1 \end{array} \right. \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} a=1 \\ b=0 \\ 6+\gamma=0 \\ \delta=1 \end{array} \right. \Rightarrow \left\{ \begin{array}{l} a=1 \\ b=0 \\ \gamma=-6 \\ \delta=1 \end{array} \right.$$

Άσκηση 3 από βιβλίο

$$y'' - 5y' + 6y = x^2 + 3 \quad \text{Να επιλυθεί}$$

$$(x.\pi) \quad \lambda^2 - 5\lambda + 6 = 0 \quad \text{ρίζες } \lambda = 2, 3 \quad \text{αρα θα έχουμε}$$

ββλ  $\{ e^{2x}, e^{3x} \}$

μια γενική λύση  $y_\mu(x) = ax^2 + bx + \gamma$

$$2a - 5(2ax + b) + 6(ax^2 + bx + \gamma) = x^2 + 3, \quad x \in \mathbb{R}$$

$$6ax^2 + (6b - 10a)x + 2a - 5b + 6\gamma = x^2 + 3$$



Αρα θα έχω 3 εξισώσεις με 3 αγνώστους

$$\begin{cases} 6a=1 \\ 6b-10a=0 \\ 2a-5b+6c=3 \end{cases} \Rightarrow \dots$$

ii)  $b(x) = e^{\lambda x} p(x)$  - πολυώνυμο

Θέτω  $y = z e^{\lambda x} \Rightarrow$  αναφέρεται στην 1<sup>η</sup> περίπτωση

Παράδειγμα 3iii

$$y''' + y'' + 2y = x^2 e^{-2x}$$

$$\text{Θέτω } y = z e^{-2x}$$

Αρα

$$[e^{-2x} z''' + 3z''(-2)e^{-2x} + 3z'4e^{-2x} + z(-8)e^{-2x}] +$$

$$+ [z''e^{-2x} + 2z'(-2)e^{-2x} + z4e^{-2x}] + 2ze^{-2x} = x^2 e^{-2x} \Rightarrow$$

$$e^{-2x} \{ z''' - 6z'' + 12z' - 8z + z'' - 4z' + 4z + 2z \} = x^2 e^{-2x} \Rightarrow$$

$$z''' - 5z'' + 8z' - 2z = x^2 \quad \text{ορίζω έχω παρά σταθερού συντελεστής}$$

και μπορώ να το λύσω όπως στην 1<sup>η</sup> περίπτωση